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Kéziratokat nem adunk vissza

A háború és a nő.
(Folytatás.)

Szükség van tehát a női becsület 
fogalmának tartalmi kibővítésére: nem 
elég csak a természetes női szemérem 
megtartására és fejlesztésére szorítkoz­
nunk, hanem ezenkívül még erős ön­
tudatot is kell a nők életfelfogásába 
belevinnünk, annak a szilárd meggyő­
ződésnek a beidegzésére is kell töre­
kednünk, hogy a nőnek azonkívül, 
hogy férfinak tessék, még más fontos 
és szent kötelességei is lehetnek.

Ilyen fontos és szent kötelessége az 
anyaságra való felkészülés. Élettapasz­
talatot, tiszta látást, józan Ítélőképessé­
get kell szerezni a nőnek, hogy gyer­
mekeinek majdan helyes útmutatást, 
nevelést adhasson. De, hogy nevelhetné 
helyesen gyermekét az a nő, akinek 
saját nevelése elhibázott? Hogyan ad­
jon helyes irányítást gyermekeinek az 
a nő, aki maga sincs tisztában az 
igazi életértékkel, aki maga sem ismeri 
ennek az irányításnak öntudatos mód­
szereit? Aki nem fegyverkezett fel 
hivatására még a legelemibb fegyverek­
kel sem ? Akit magát is mindig csak 
gyermeknek tekintettek, gyönge játék­

szernek, az adjon megállapodott, ön­
tudatos, erős akaratú embereket a tár­
sadalomnak? Mert hígyjék el, amit 
mostanáig csináltak, az minden volt, 
csak felkészülés nem az anyaságra. Az 
úgynevezett házinők, akik tehát kizáró­
lag az anyaságot, a háziasszonyságot 
tekintették jövendő hivatásuknak, in­
kább arra törekedtek, hogy maguknak 
minden lehető módon —sokszor bizony 
fortélyossággal is — eltartót keressenek, 
mint arra, hogy tiszta öntudatossággal 
nézzenek szét jövendő hivatásuk köte­
lességei körül.

Csakis olyan ember nevelhet az 
életre, aki maga is az életben áll és 
nem üvegfalon át látja és nem egy­
színű szemüvegen keresztül nézi azt. 
Ma már úgysem kerülhetjük el a gya­
korlatban, akármennyit vitatkozzunk is 
elméletileg, hogy a nők az anyaságon 
kívül más kenyérkereső foglalkozásra 
elő ne készüljenek és azt ne űzzék. 
Mert az úgynevezett női emancipáció 
bizony „cipó-kérdés“, kenyér kérdés és 
mint ilyen úgyis háttérbe szőrit minden 
más szóbajöhető problémát. Tehát 
józan életfelfogásunknak is tartozunk 
már azzal, hogy a megváltozott viszo­
nyokkal számot vessünk.

Át kell formálnunk a nőiességről, a 
női becsületről eddig táplált felfogásun­
kat, helyesebben mondva ki kell egé­
szítenünk eddigi fogalmunkat a becsü­
letes női jellemről. A közös munkára 
alkalmasabbá kell tennünk a nőt, hogy 
hozzáértéssel lehessen az anyaságon, a 
háziasszonyságon kívül más feladatok 
iránt is.

Ez a felfogás első pillanatra veszé­
lyesnek látszik. Megvalósítása, mintha 
veszélybe sodorná egyik legbecsesebb 
értékünket, a nőiességet. De mélyebben 
tekintve e felfogás lényegébe nem látjuk 
már annyira veszéllyel teljesnek. Igaz, 
hogy ha az élet komoly küzdelmeibe 
belevisszük a nőt, ha odaállítjuk a 
kíméletlen kenyérharcba, bizony meg­
lehet, hogy a csillogó aranypor lekopik 
gyengéd lelkűidéről és valamivel gon­
dolkodóbb, kevésbé ösztönős és talán 
egy kissé ridegebb is lesz, de szere­
tetlennek nem kell épen lennie a küz­
dés, a szenvedés következtében. Sőt a 
szenvedés teszi csak igazán szeretőkké, 
elnézőkké a sziveket, de egyszersmind 
tisztábban látást, élesebb ítélőképessé­
get, erősebb öntudatot is nevel. És 
vájjon melyik értékesebb erény-e, az 
ösztönös nőies naivság, vagy pedig a

Jani öcsémnek, aki kispap lesz.
Irta: Szerafinl Blanka.

Kedves öcsém, most értesülök róla édes 
anyánktól, hogy őszre be fogsz lépni a 
szemináriumba.

Ki sem mondhatom, mily öröm tölti el 
szivemet ha arra gondolok, hogy nemsokára 
kék reverendában láthatlak. Gratulálni szeret­
nék neked, de csak most érzem, milyen 
kicsiny vagyok hozzád képest; én, az idősebb 
testvér, egyszerre hogyan eltörpülök mel­
letted! Mi is az én gratulációm neked, ki 
ezentúl az Úr levitája leszel, ki a „szent 
nemzedék, királyi papság“ osztályosának 
készülsz ? Apád, anyád, testvéreid — mi 
mind a kezedet fogjuk csókolni egyszer, ha 
majd mint felkent pap az Úr oltárához lépsz 
s büszkén fogjuk mondani idegennek, isme­
rősnek, hogy a mi famíliánknál is van ám 
°lyan, aki a Legfőbb Király udvarában 
szolgál.

Kedves, kis öcsém — ma még igy szó­
rniuk, hisz ma még a 15 éves barnahajú 
'ős fiúként állsz előttem, aki tegnapelőtt 
még lepkék után szaladtál — kedves, kis 
öcsém, mikor már rajtad lesz a reverenda, 
akkor nem fogok soha többé úgy beszélni

hozzád, mint idősebb testvéred s nem ok­
tatlak ki többé soha; ellenkezőleg: majd 
én jövök hozzád tanácsot kérni nagy, fontos 
dolgokban. De ma még nem vagy pap, sőt 
kispap sem, azért ma még fel szeretném hasz­
nálni az alkalmat, — utoljára talán — hogy 
egy-két tanácsot adjak, olyant, ami nagyon 
a szivemen fekszik s amit csak ma merek 
neked elmondani.

El szeretném mondani neked, édes, kis 
öcsém, miként áll az olyan magamfajta 
egyszerű, de hivő s hitéhez ragaszkodó 
leánynak szeme előtt az igazi pap képe s 
hogy minőnek is szeretnélek én látni egy­
szer téged is.

Ne vedd zokon kéretlen tanácsadásomat, 
öcsikém. Tudod, ha pap leszel, nemcsak a 
magadé leszel, hanem mindnyájunké: mind­
nyájunk öröme, szemefénye, féltett büszke­
sége. Nekünk, katholikus híveknek annyira 
nem mindegy, hogy milyenek a mi papjaink, 
akik képviselnek minket kifelé s akik vezetik 
lelkünket. A jó pap valamennyiünknek 
diadala, a rossz valamennyiünknek fájdalma. 
Azért van egy kis közünk nekünk is hozzá, 
hogy milyenek a papjaink.

Arra szeretnélek mindenekelőtt kérni, 
drága jó öcsém: őrizd meg már mint kis­

pap is és főleg később, mint pap azt a 
szent borzalommal vegyes mély tiszteletet, 
melyet mi világi hívek érzünk a papi hiva­
tallal szemben. Nem csoda, ha ki miben 
állandón él, azt végül hétköznapinak találja, 
de a papnál — úgy érzem — ennek még­
sem volna szabad soha igy lenni; neki — 
úgy képzelem — nap-nap után újból meg 
kellene reszketnie a gondolatra, hogy mi­
csoda fölséges hivatás jutott neki osztály­
részül ; neki — úgy gondolom — reggeltől 
estig mindennap valami folytonos szent 
eksztázisban kellene élnie, állandó elragad­
tatásban afölött, hogy az Úr a por porát 
benne ily szédületes magasságra emelte. 
Hogyan is mondja valahol a zsoltár? „Fel­
emelte a földről az ínségest s a sárból fel­
magasztalta a koldust: hogy fejedelmek 
közé ültesse őt, az Ö népének fejedelmei 
közé“. Nézd: ilyen fejedelem leszel te is!

Nézd, mi hívek oly nagyra tartunk titeket, 
papokat, — ejnye, már is úgy beszélek 
jiozzád, mintha te is pap volnál — mint 
az a szent Franciska tette, aki azt mondta, 
hogy ha egy angyal jelenne meg neki, 
mikor pappal találkozik, akkor is a papot 
köszöntené előbb! S ép azért, mert annyira 
becsüljük a papi méltóságot, valósággal
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logikus, átértett, öntudatos becsü­
letesség ?

Ezt az öntudatos becsületességet 
pedig csakis az önmegbecsülés lehe­
tősége adhatja meg. Azé az önmeg­
becsülésé, amely a függetlenítő mun­
kából táplálkozik.

Célszerű beosztással, őszinte akarással 
elkerülhetjük azt a veszélyt is, hogy 
az anyaság nemes hivatásától ezáltal 
eltérítsük a nőt. Hiszen a legtöbb nő 
a mai viszonyok mellett úgyis csak 
20-24 éves korában megy férjhez, 
tehát bőséges ideje van előkészülni 
nemcsak az anyaságra, a háziasszony­
ságra, hanem más foglalkozásra is, 
amely megadja neki a függetlenség 
lehetőségét és amely lehetővé teszi 
számára a szabad választást és nem 
kényszeríti bele őt sokszor lealacsonyító 
viszonyok közé. Ha később nem lesz 
szüksége rendes kenyérkereső foglal­
kozás iizésére, annál jobb rá nézve: 
az nem baj, hogy szabad elhatározá­
sából félreteszi szerzett képességeit, de 
az már esztelenség képesítés nélkül 
kitaszítani őt a kenyérért való küzde­
lembe vagy pedig — ami erkölcsileg 
még rosszabb — épen a képesítés 
hiánva miatt méltatlan, lealacsonyító 
álnokoskodó szerepre kényszeríteni 
épen a legszentebb viszonyban, a 
házassági viszonyban.

Erkölcsi életünk megújhodásának a 
nőből kell kiindulnia. A nő befolyása 
a legerősebb a gyermekre, az anyától 
kapja a gyermek a legelső, a leg­
fontosabb és a legtöbb ismeretet, er­
kölcsi hatást. És épen a legfontosabb 
erénvek legtöbbje csakis a család intim 
környezetében tud kifejlődni: a pontos­
ságot, a munka- és a rendszeretetet 
legkönnyebben és legbiztosabban a 
családi otthonban szívhatja magába a 
gyermek.

És ne féltsük a nők gyengédségét,

szeretetteljes áldozatkészségét a kenyér­
kereső küzdelem hevétől; ha a forgata­
gokban, a tülekedésben egy kis ragyogás, 
gyengédség veszendőbe megy is, nyer 
ezáltal az öntudatos becsületessége, az 
igazán értékes erkölcsisége. Ha pedig 
igaz az energia megmaradásának el­
mélete, a női lélek ragyogása, a nő 
gyengédsége és gondoskodó szeretető 
sem enyészik el teljesen, csak átalakul 
más lelki energiává; nem száll el 
nyomtalanul a levegőbe, hanem bele­
szivódik a közfelfogásba és ott finomság, 
több szerető megértés alakjában jelent­
kezik majd. R- R-
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Világháború.
HŐFER JELENTÉSE:

Hivatalos. Budapest, juiius 16.
Orosz hadszíntér:

A Dnyeszter mentén tovább harcolunk. 
Az oroszok kísérletei, melyek arra irányul­
tak, hogy a folyó északi partjára előre­
nyomult csapatainkat heves ellentámadások­
kal visszavessék, teljesen eredménytelenek 
maradtak. 12 tisztet s 1300 főnyi legény­
séget elfogtunk és három géppuskát zsák­
mányoltunk. A Dyneszteren való átkelés 
kikényszerítése alkalmából és az erre 
következő ütközetekben a karintiai hetes 
számú gyalogezrednek ismét alkalma nyílt 
arra, hogy vitézségének különös tanujelét 
adja.

Sokai tájékán szintén mindkét részről 
élénkebb harci tevékenység fejlődött ki. 
Csapataink rohammal több támaszpontot

féltékenyek is vagyunk a papi név becsü­
letére ! Tudod, nemcsak a világ kacag kár­
örvendve, ha hanyag, rossz, világias papot 
lát, hanem vérzik a szivünk nekünk is, 
egyszerű híveknek, akiknek Krisztus és az 
ö Egyháza a legfőbb szerelmünk. Ép azért, 
mert aggódó szeretettel csüngünk Krisztus 
jegyesén, az Egyházon s mert annak ti 
vagytok a papjai, azért vagyunk mi oly 
igen féltékenyek rátok s akaratlanul is 
szeges figyelemmel vigyázunk lépteitekre. 
Ne hidd, öcsém, hogy a papnak egyetlen 
lépése, egyetlen szava megfigyeletlen marzd. 
Elég egy pillantás, egyetlen mozdulat, 
egyetlen hanghordozás, egyetlen szó — s 
mi kiérezzük belőletek a „jó pásztort“ avagy 
a „bérest“. Az apostolt vagy a vámszedöt. 
A tizenegyet vagy a tizenkettediket: dudást. 
És mindennél jobban fáj, ha egyes esetek­
ben csak egyiketek is és csak egyetlen 
picinyke kis lépéssel is ehhez az utóbbi 
típushoz közeledik.

A papnak, úgy képzelem, egészen máskép 
kell élnie, mint egy még oly vallásos, még 
oly tökéletes világinak. Ami ennek szabad, 
az hiba lehet a papon s ami a világin kis 
hiba volna, az a papon sokszor nagy vétség, 
szégyen és gyalázat. Azt hallottam, hogy a 
bécsi szent, Hofbauer Kelemen mondogatta, 
hogy neki nagyon jó katholikus orra van; 
hidd el nekem, drága jó testvérkém, hogy 
a világi hivő közönségnek általában is 
nagyon jó „katholikus orra" van s hamar 
kiérzi, ha papját, nem mondom: anyagi,

elfoglaltak, igy a közvetlenül Sokai mellet 
levő Bern át kolostort is.

A többi arcvonalon a helyzet változatlan 
maradt.

Olasz hadszíntér:
Tegnap úgy a tengermelléki arcvonalon, 

mint a karintiai határon is az ellenséges 
tüzérség fokozottabb tevékenysége volt 
észlelhető.

A Dolomitok arcvonalán több olasz 
zászlóaljat, amelyek Aufildonál és Schluder- 
bach-Peulclsteini ut mentén a határterületen 
levő állásainkat megtámadták, jelentékeny 
veszteségeik mellett visszavertük.

(M. E. S.)
HÖFER, altábornagy

a vezérkari főnök helyettese.

vagy egyenesen érzéki, de ha csak túl­
ságosan emberi szempontoktól látja is 
vezettetni. Az életszentséget nem lehet 
szimulálni: az ösztön-ember előbb-utóbb 
kiütközik ott, ahol nem áll egészen a 
felsőbb ember hatalmában s azért, aki nem 
igazán és szívből és mindenestől Krisztus 
papja és csakis ez, az a legerőltetettebb 
külső maszkirozás alatt is előbb-utóbb föl­
tétlenül elárulja és blamálja magát. Viszont 
ö, a pap, aki igazán egyesült Krisztussal, 
szintén mennyire elárulja magát! Mennyire 
nem lehet az életszentséget d i s szimulálni 
sem! Mennyire előtör minden szerénység 
mögül is az a gloriola, az a tiszta dicsfény, 
az a mennyei légkör, mely a tiszta, Istenben 
élő papok leikéből valahogy a lesütött 
pilláik mögül is csalhatatlanul elősugároz 
és föltétien biztossággal megszerzi a jó 
papnak a hívek részéről azt a rajongó 
nagyrabecsülést, amellyel csak szenteket és 
szent dolgokat és szent embereket övezünk! 
És a nagyrabecsüléssel együtt mily könnyen 
megtenni a lelkűnkben azt a ragaszkodó 
lelkesedést és gyermeki bizalmat is, melyet 
főleg finomabb lelkekből semmiféle földi 
hatalommal nem lehetne kikényszeríteni! A 
jó papot épen a legfinomabb lelkek szeretik, 
tisztelik, keresik fel: ez a jó pap leg­
természetesebb és legbiztosabb ismertetető, 
megkülönböztető jele.

(Folytatása következik.)

A NÉMET VEZÉRKAR BESZÁMOLÓJA:
A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, juiius 16.
Nyugati hadszíntér:

Julius 14-én a Souchez körüli támadások 
egyikénél a temetőtől délre levő lövész- 
árkunk egy részét elvesztettük.

A franciák ismételt kísérletei, hogy az 
Argonneokban tőlünk rohammal elvett had­
állásokat visszafoglalják meghiúsultak. Az 
állásokat erősen tartjuk.

Tegnap és tegnapelőtt szorosan az 
Argonneoktól nyugatra ellenünk intézett erős 
támadásai megtörtek az észak német hon­
védek vitéz védelmén, akik ellenségnek 
elkeseredett szuronyharcban nagy és véres 
veszteségeket okoztak és 462 franciát el­
fogtak.

Junius 20-ika óta csapataink az Argonneok­
ban és az erdőségtől nyugatra rövid meg­
szakításokkal sikeresen harcoltak. A terület­
nyereség és a zsákmányolt hadiszer mellett 
a foglyok száma eddig 116 tisztre és 
7900 főnyi francia legénységre emelkedett. 
Az Argonneokhoz kelet felé csatlakozó 
arcvonalunkon tüzérharc volt. Az ellenség 
támadásait könnyű szerrel visszavertük.

Lentrey környékén, Lunevilletöl a keletre 
az előőrsök ütköztek össze.

Repülőink egy Gerardmerben levő ellen­
séges csapatra bombákat dobtak.

Keleti hadszíntér:
Popysljanylól északra csapataink a Windau 

folyón keleti irányban átkeltek.
Kolnotól délnyugatra és Prasznisztól délre 

győzelmes harcok között előbrehaladtunk.
Délkeleti hadszíntér:

Német csapatoknál a helyzet változatlan.
Legfőbb hadvezetöség.

FORGÁCSOK.
Közli; Csukovits Sándor.

1. Két vonat — két ország.
A győri állomáson két vonat állt a minap 

egymás mellett s a két vonat két ország 
lelkűidének képét mutatta.

Az egyik vonat százával hozta az orosz 
hadifoglyokat. Épen ebédért vitték őket. 
Voltak köztük meglett korúak s voltak egész 
fiatal legénykék. El-elnéztem őket s szerettem 
volna belelátni a lelkűkbe. Mit gondolhat­
nak, mit érezhetnek ? Nézem az arcukat: a 
megelégedés és levertség képe tükröződik 
elém. Egyik-másik mosolyog, nevet, vidáman 
beszélget, szinte ráül az arcára az öröm, 
amiért otthagyhatta már az áldatlan küzdő­
teret. Mások arcán a tompa fásultság voná­
sait látom: ez a helyzetbe való belenyug­
vásnak a jele. De igazi elkeseredésnek a 
nyomát egyiken sem látom. Ezek az emberek 
ilyenek lehettek a bevonuláskor is, amikor 
azzal hitegették őket, hogy csak gyakorla­
tozni mennek. Drága kis gyakorlat!
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De begytimöszölik már őket a kocsikba, 

mert ott áll már mellettük a másik vonat: 
a virágos vonat. Vidám dalszó hangzik fel 
katonáink ajkán. Az oroszok meghökkenve 
bámulnak: hát így is lehet a harctérre 
vonulni ? Hiszen az ember azt gon­
dolhatná, hogy ezek a vidám fiuk valahová 
lakodalomra mennek 1 És rászáll a szomorú­
ság az oroszok arcára. Elszáll a gondolatuk 
családi körükbe, melyből az atyuska kizavarta 
őket. Mennyivel máskép indultak ők a harc­
térre, nem díszítette vonatukat virág s nem 
hangzott fel ajkukon a dal. S arcuk még 
szomorúbb lesz, mikor odanéznek vidám 
katonáink vonatára s az egyik kocsin élet- 
nagyságú kitömött alakot látnak felakasztva 
s ez az alak a jelzés szerint az oroszt ábrá­
zolta. Egyik-másik hirtelen elkapta a fejét, 
mert a harctéren tisztjeik azzal rémitgették 
őket, hogy nálunk agyonlövik a hadifoglyo­
kat s minthogy eddig ez nem történt meg, 
attól féltek, hogy majd felakasztják őket. 
Pedig az akasztófára Szaszanov et Cotnp. 
szereztek igazi érdemeket.

Íme a két vonaban két ország lelkűidének 
képe: az egyik vonatot a levertség és kény­
szerült megnyugvás kiséri, a másikat meg a 
lelkesedés és bizalom vezérli.

2. Az orosz hazaszeretet.
Egy állami birtokon orosz hadifoglyok 

dolgoznak. Jó soruk van: nagy mohón 
eszik a gulyást s nagyon boldogok, mikor 
minden harmadik napon dohányt is kapnak. 
Rossz néven veszik, hogy örök is kisérik 
őket. Az egyik ki is jelentette: nem kell 
kérem minket őrizni, úgysem szökünk el, 
örülünk, hogy itt vagyunk! — Szeretik 
hazájukat, bíznak is Oroszország győzelmé­
ben, de ha itt volna családjuk, — mint 
mondogatják — sohasem térnének vissza 
hazájukba.

Azt hiszem, a mi embereink nem így 
beszélnek az atyuska országában. Dehát a 
hazaszeretet is kétféle.

3. Csak vissza nem!
Olvastunk már arról, hogy hadvezetö- 

scgiink a saját embereikkel szerette volna 
megcáfolni az orosz tiszteknek abbeli hazu- 
dozásait, hogy nálunk kegyetlenül bánnak 
a hadifoglyokkal. Ígértek is az elfogott 
oroszoknak drága pénzt, ha visszatérnek 
táborukba. De ilyen fogoly nem akadt! 
Egy amerikai újságban láttam ennek képes 
ábrázolását. A magyar csapat előtt orosz 
hadifoglyok állnak, az egyik pedig a földre 
borul a kapitány előtt. Ez nem érti az orosz 
szavát, mire előáll egy káplár: Jelentem 
kapitány ur, én értem ennek a nyavalyásnak 
a bőgését; azért könyörög, hogy ne kerges­
sük vissza nyomorult országába!

De ha az oroszok egyre növekvő vággyal 
és tömeggel kívánkoznak hozzánk, akkor 
itt nemsokára egész kis Oroszország lesz 
s az atyuskát elhihatjuk főpópának.

ELVBARÁTAINKHOZ! Kérjük 
V ] kath. társadalmunkat, hogy minden y J 
*7« nyilvános helyiségben: kaszinóban,
I 1 I egyesületben, kávéházban, étterem- 1 J I 
nfl fl ben, dohánytözsdékben, fodrásznál AKII 
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Hírek.
Személyi hírek. Ba ári Endre dr. főispán, 

Hajas Antal alispán és Kardos József 
műszaki tanácsos, az államépitészeti hivatal 
főnöke a napokban Pozsonyban időztek s 
a katonai parancsnokságnál jártak a fraknói 
üt építéséhez szükséges orosz foglyok át­
engedése tárgyában. — Széchenyi 
Manó gróf volt miniszter tegnap Sopron­
jaiból Sopronba érkezett. — B a á n 
Endre dr. főispán, Hajas Antal alispán 
es Fogarassy Viktor dr. főtörzsorvos 
szombaton a kapuvári és csornai járási 
vörös kereszt kórházak megvizsgálása 
végett elutaztak.

Kitüntetések. Őfelsége a király korompai 
B r unswi c k Adolf hadtápparancsnoknak az 
ellenség előtt való hősies s eredményes 
magatartásáért a 11. osztályú vaskorona- 
rendet adományozta. — A minap közöltük, 
hogy Hennig Alfréd lovag dragonyos- 
hadnagy hősi halált halt. A hivatalos lap 
most közli, hogy Őfelsége a fiatal hősnek 
a hadiékitményes III. oszt. katonai érdem­
keresztet adományozta. A haza védelmében 

■ ,,*l:se^ hadnagy Fertsák Jenő vármegyei 
főjegyző unokaöccse volt.

Primicia. Múlt vasárnap mutatta be 
a borsmonostori Maurer család legifjabb 
sarja Maurer Brúnó göttweigi bencés 
első szent miseáldozatját. Manuductora 
Strohsacker Hartmann dr. göttweigi 
perjel, szónoka Maurer Guidó bors- 
monostori perjel volt. A szent misénél az 
újonnan felszentelt fivérei: Maurer Guidó 
és Imre cisztercita rendi lelkészek segéd­
keztek. Az ünnepségen, mely a háborús 
viszonyokra való tekintettel egész csendben 
folyt le, részt vett az egész falu hivő 
népe s különös tisztelettel tekintett az 
ősz özvegy anyára, aki immár harmadik 
fiát is az Úrnak szentelte. Mi is csatlako­
zunk az üdvözlők sorához.

Eljegyzés. Hagyarosi Z a 1 a y Artur cs. 
és kir. őrnagy, a hadiékitményes III. oszt. 
vaskorona rend és a III. osztályú hadiékit­
ményes katonai érdemkereszt tulajdonosa 
eljegyezte hegyfalusi Sugár Mályvát, 
néhai hegyfalusi Sugár Sándor nagybir­
tokos legifjabb leányát.

Uj honvéd főreáliskolai tanár. Eszes 
Dezső kapuvári polgári iskolai tanár, aki 
mint tartalékos honvédhadnagy vonult be 
a soproni 18. honvédgyalogezredhez, a harc­
téren srapnell-lövés által megsebesült, mely 
a balkezét szétroncsolta. Utóbb ismét be­
hívták, de csak helyi szolgálatot tudott 
teljesíteni. Május 1 -én főhadnaggyá lépett 
elő, most pedig a honvédelmi miniszter a 
háború tartamára a soproni honvédfőreál- 
iskolához tanárrá nevezte ki.

Halálesetek. Gaar Jánosné Jungwirth 
Katalin, Gaar Vilmos dr. soproni volt 
ügyvéd, jelenleg kúriai bíró édes anyja 
Budapesten elhunyt.— Kirch nemé Brindl 
Zsuzsanna a gázgyári volt igazgató özvegye 
folyó hó 14-én 75 éves korában elhunyt.— 
Éliás Miksa a neol, izraelita elemi iskola 
volt igazgatója szerdán 81 éves korában 
elhunyt.

Halál a harctéren. Stuhr László 
honvédhadnagy a 20. honvédgyalogezred­
ben, az északi harctéren a kötözőhelyen 
vérhasban elhunyt. A fiatal tiszt márciusban 
végezte a Ludovikát s onnan rögtön a 
harctérre került. A táborilelkész, értesítette 
édes apját dr. Stuhr Lajos kőszegi ügyvédet.

A városi közegészségi bizottság csütör­
tökön L ó s k a y Fidél szt. benedekrendi 
házfőnök elnöklésével ülést tartott, a melyen 
örömmel vették tudomásul a vegyi kísérleti 
állomás működésnek a megye területére 
való kiterjesztését s elhatározták, hogy a 
közgyűlésen 15.000 koronának megszavazá­
sát fogják indítványozni arra a célra, hogy 
ebből a szükséges újabb berendezést meg­
szerezhessék. Ezek a kiadások hamarosan 
megtérülnek az állomás jövedelmeiből, 
sőt a város nemsokára tetemes anyagi 
hasznot is húzhat ez intézménynek bevé­
teleiből.

Meghívó. A Soproni föoltáregyesület 
elnöksége ez utón is felkéri t. választ­
mányi tagjait, hogy vasárnap folyó hó 
18-án délután 3 órakor az alelnöknő 
lakásán (Uj-utca 5. sz. a.) tartandó évzáró 
ülésen megjelenni szíveskedjenek.

A városi könyvtári bizottság pénteken 
e hó 16-án ülést tartott, amelyen az olvasó 
terem berendezéséről és beszerzésekről tár­
gyaltak. Ez alkalomból Schneller Lajos 
müasztalos csinos asztalkát ajándékozott a 
könyvtárnak.

A kórházépítési ellenőrző bizottság
pénteken e hó 16-án délután ülést tartott.

Követésre méltó példa. A soproni posta 
és távirdaigazgatóság különös dicséretére 
szolgál az a legutóbbi intézkedése, hogy 
tisztviselőinek és szolgaszemélyzetének liszt­
szükségletét már biztosítja és pedig olyfor- 
mán, hogy a szükséges mennyiséget be­
szerzi saját költségén és havi fizetésre, 
illetve az átvett liszt árának a fizetésből 
minden hó elsején való levonása mellett 
a szükségletet kiadja. Már Győr városában 
is hasonló módon gondoskodtak ennek 
a legfőbb élelmezési cikknek a biztosítá­
sáról, a postaigazgatóság módszere azon­
ban praktikusabbnak látszik, mivel az ily 
módon való beszerzést nem kötötte óvadéki 
összeg lefizetéséhez.

A Vörös Kereszt egyesületi séta hang­
verseny. A cs. és kir. 45. gy.-e. és a cs. 
és kir. osztrák 11. honvédezred ezredesei, 
mikép megírtuk ezredeik zenekarait a hely­
beli Vörös Kereszt egyesület választmánya 
javára rendezendő séta hangverseny céljaira 
ajánlották föl. A Vörös Kereszt egyesület 
elnöksége a szivesség igénybevételével 
vasárnap, julius hó 18-án délelőtt 11—12 
óráig a Deáktéren és ugyanaznap délután 
6—8 óráig az Erzsébetkertben rendez 
hangversenyt, mely alatt hölgyek fognak 
perselyekkel a Vörös Kereszt egyesület 
javára gyűjteni. Ezúton kéri föl a helybeli 
Vörös Kereszt egyesület városunk minden­
kor oly áldozatkész, nemes közönségét, 
hogy emelje minél nagyobb számban való 
megjelenésével az ünnep fényét és sikerét, 
hisz minden fillér, amelyet a gyűjtés ered­
ményez, a Vörös Kereszt egyesület utján a 
nemzet szent küzdelmében megbetegedett, 
kifáradt, az annyi magyar véráztatta csata­
tereken megsebesült hősök sorsát segíti 
enyhíteni.

A népfelkelők bevonulása. Illetékes 
helyről közük, hogy julius 15-én be kellett 
vonulniok az 1896-beli népfelkelőknek, 
továbbá az 1892., 1893., 1894., 1890—87. 
évbeliek közül azoknak akiket Ausztriában 
soroztak. Az 1878—90-ben született azon 
magyar népfelkelőknek, akiket a magyar 
szent korona országainak területén soroz­
tak, bevonulását 1915. augusztus 15-re 
halasztották el.

Lopás. Kotzmanek Mátyás fuvaros­
nak Uszoda-utcai lakásából ismeretlen tettes 
ezüst órát és láncot vitt el. Valószínűen a 
nyitott ablakon át történt a lopás.

Két kis leány eltűnését jelentették be a 
rendőrkapitányságnál. Az egyik a 12 éves 
Horváth Ágnes, a másik Schrammel 
Teréz 10 éves. Együtt távoztak a Kis-utca 
23. számú lakásukból.

A Széchenyi otthonból a napokban két 
növendék eltűnt. A csendörség Petőháza 
környékén lerongyolódott állapotban meg­
találta s hazaszállította őket.

Meghaltak az orosz fogságban. Hiva­
talos értesítés jött Szombathely városához, 
hogy Zettner Lajos 18-as honvéd, evan­
gélikus vallásu, született 1884-ben és 
Kern Ferenc 18-as honvéd róm. kath. 
vallásu, született 1882-ben az orosz fog­
ságban meghaltak. Hozzátartozóik jelent­
kezzenek a városházán F ó t h Kálmán 
jegyző urnái.

Búza- és rozsliszt kímélése. A hiva­
talos lap mai száma közli a kormány ren­
deletét, melyet a minisztériumnak a buza- 
és rozsliszt kíméléséről február hó 16-án 
kiadott rendeleté hatályát veszti. Ezután 
tehát szabad tiszta buzakenyeret is sütni.

A Vörös Kereszt egyesület soproni 
fiókjának jelentése az utolsó negyed­
évben való működéséről. Sebesült katonáink 
iránt való közérdekből a Vörös Kereszt 
egyesület tevékenykedéséről alant jelentjük 
mindazt, a mit április havától julius hó 4-ig, 
tehát az utolsó évnegyedben a tartalék­
kórházak részére vásároltunk és a Vörös 
Kereszt egyesület fiókja azok központjának
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kiszolgáltatott: 100 drb uj lepedőt ára
308 K, 75 drb kereszt kötöző 93 K 36 f, 
1575 drb vánkos huzat 1981 K 25 f, 
150 drb vánkos 350 K, összesen 2732 K 
61 f. A Zita kórház kapott: 60 drb uj 
lepedő 240 K, 72 drb uj vánkos huzat 
82 K 80 f, 6 drb uj ágy terítő 48 K, 
157 méter vászon fehérneműhöz 125 K 60 f, 
összesen 3229 K 01 f. Ezenkívül az annak 
idején ajándékba kapott ruhából 425 drb 
vánkoshuzatot, továbbá a budapesti köz­
ponttól kapott 992 drb tollaspárnát 
956 huzattal szolgáltattunk ki a tartalék- 
kórházak központjának (Ferenc József lak­
tanya). A f. hó 4-én tartott ülésen 3500— 
4000 K-t szavaztak meg hordágyak, toló­
kocsik, tollaspárnák és huzatoknak a 
tartalékkórházak részére való beszerzésére.
A háború hosszas tartama miatt Vörös 
Kereszt kórházunk részére is jelentékeny 
fehérneműt kellett beszerezni. Fehérnemüek- 
nek nagy mennyiségű elhasználását főleg 
az okozza, hogy katonáink legtöbbnyire 
használhatatlan fehérneművel érkeznek meg 
és jó fehérneművel távoznak. A nagy 
szükséglet és az óhaj, hogy rokkantainkon 
a háború után is segítsünk, késztet arra a 
kérelemre, hogy az áldozatkész közönséghez 
forduljunk és a julius hó 18-án délelőtt 
11—12 óra között a Deák-téren, délután 
6—8 óráig pedig az Erzsébetparkban 
rendezeneö gyűjtésben és adakozásban 
való szives részvételét kérjük. A kellő siker 
elérése végett. Reméljük, hogy városunk 
mindig áldozatkész lakossága e mozgalom­
ban is kiveszi részét s hőseink javát tehet­
ségéhez mért adományával elősegíti. Az 
elnökség.

Hirdetmény. A m. kir. honvédelmi 
miniszter urnák 144.724 18 1915. sz. kör­
rendeleté alapján közhírré tesszük, hogy a 
kiegészítési kerületi parancsnokságok szék­
helyén szervezett állandó sorozó bizottság 
folyó évi julius hó 20-án, szeptember hó 
20-án, október 20-án, november 20-án és 
december 20-án a szükséghez képest össze­
ülni és működni fognak. E bizottság kiren­
delendő honvédség tagjai a népfelkelési 
utóbemutató szemlebizottság hatáskörével 
is felruháztattak, s hogy ezen utóbemutató 
szemlék a honvédkiegészitő parancsnokság 
székhelyén Sopronban a Magyarhoz címzett 
vendéglőben folyó évi julius hó 22-én és 
23-án és szükség esetén még a következő 
napokon fognak megtartatni. Felhivatnak a 
népfölkelési bemutató szemléken meg nem 
jelent népfelkelésre kötelezettek, valamint 
az állítás kötelesek, akik állítási kötelessé­
güknek eddigelé meg nem feleltek, hogy 
mielőbb a katonai ügyosztálynál jelentkez­
zenek. Sopron, 1915. évi julius hó 14-én. 
A város tanácsa.

„Egyházi Közlöny" — a magy. kath. papság 
kitünően szerkesztett hetilapja — most jelent meg 
igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség leg­
nagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érde­
kes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető 
— híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti : 
Gerely József. Megrendelhető Budapest, VIII kér., 
Eszterhazy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

őrökimádás cimü hitbuzgalmi havi folyóirat 
legújabb száma rendkívül dús és érdekes tartalommal 
jelent meg. E valóban életrevaló folyóirat a Központi 
Oltáregyesület (Budapest, IV. kér., Üllői-ut 77.) kiadá­
sában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csák 
korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

Balaton a háború idején. A magyar 
tenger szépségét, hullámzását szinjátékát, 
ritka háborgását a világháború nem bántja. 
A természet szépségeit, a fürdés s a hajó- 
kázás gyönyöreit ép úgy élvezhetjük, mint 
békében. És élvezik is. A külömbség béke 
és háború ideje között a fürdőző közönség­
ben van. De ez a külömbség nem életbevágó. 
A közönség száma csalódást jelent az op­
timistákra és a pesszimistákra egyaránt. 
Az optimisták abban vannak, hogy tömve 
a hazai fürdők, elsősorban a Balaton fürdői. 
Hiszen az újságok azt írták, hogy a magyar 
közönség, mivel nem mehet külföldi für­
dőkre, a hazaiakat fogja ellepni. Azután 
azt is írták az újságok, hogy a hatóság fog

gondoskodni a fürdők élelmezéséről. De 
amikor sokan vannak, akik inkább nem 
fürdöznek, ha külföldön nem tehetik; és 
sokan vannak olyanok is, akik mende­
mondára hallgatnak és nem hisznek az élel­
mezés elegendőségében. Ezen hét okból 
nem váltak be az optimisták számításai.

A kongó ürességről rémálmokat látó 
pesszimizmus is csalódott. Van közönség a 
Balatonon nagyon szépen. Pl. Balaton- 
füreden csak a villákban van üres szoba a 
három Hotelben és a hétemeletes szana­
tóriumban nincs. Balatonszemesen a falu­
ján van még hely a kedves telepen, 
tevésbbé Balatonlellén. Szároson és Sió­
fokon alig látszik a háború. Van tehát élet 
a Balatonon. A gőzhajók s a vitorlások 
jecsesen ringanak az ingó-bingó habokon, 
a közönség lubickol s játszik a hűsítő 
nedvben, heverész a napsütötte homokon. 
Gondja nincs, élelmet kap eleget. Igen, 
igen az élelem, ez a főbökkenő. Ebben 
nem hisznek sokan. Utánajártunk, kérde-
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zősködtünk, ki is tapasztaltuk s igy ki­
jelenthetjük, van élelem a Balatonnál untig 
elég. Egészséges magyar koszttól bárki is 
tulon-tul jóllakhatik s erszénye sem fog 
sírni utána. Tessék eljönni s kipróbálni.

Dr. Sch. Gy.
Állatvásár. A soproni marhavásártérre 

1915. évi julius 16-én felhajtatott:
Szarvasmarha:

Drb Eladási ár kilogrammonként
gyengébb min.

1 Magyar-fajta ökör 2 20
64 Tarkaökör, hízott 2 70
21 Bika 2-50

165 Kalbásznak való marha 210
78 Fejőstehenek drb-ként 500.—
66 Borjuk 2-20

1915. julius 18.

264 Hízott disznó 
321 Süldő 
383 Hizlaló disznó 

58 Malacok 
Kecske
Ausztriába 

szállítottak el, 1

Sertés:
3-20 
2-80 

50'— 
14 —

jobb min.

2- 40 
2-80 
2-20 
2-20 
1300 
2-60

3- 40 
310

150 — 
25-—

5 darab 
vevő által.

szarvasmarhát

SoproniTakarékpénztár
SOPRON
SzithEDíiléi 19. szám
Alapittatott 1842.

Felek részére nyitva 
d. e. fél 9-től 12-ig, 
délután 3-tól 5-ig.

Fiók: Buszt
Ferenc József-tér

I3ctctck takarékkönyvecskékre és folyószámlára

Jelzálogkölcsönök 
Előleg értékpapírokra 
Váltó elszámitolás 
Tőzsdei megbízások 
Sorsjegyek, külföldi pénznemek
Az összes bankügyeletekben legelőnyösebb kiszolgálás. 
Safekasszák bérbeadása.

TÖPFL ANTAL sssss
.........

i ) diszletfestő és mázoló { jV Szélmalom-utca 6. SOPRON. Rákóczy-utca 17.
Elvállal minden e szakmába vágó munkálatokat, mint templom- 
festéseket stb. minden kivitelben, a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
és művészies kivitelig. Kívánatra tervrajz és költségvetés.

w
3555553539 SSSSSSSSi

Habermann Gyula
díszmű-, norinbergi és játékai úkereskedö

Sopron, Várkerület 81. sz.
===== Telefon-szám 371.

Ajánlja
nagy raktárát 
díszmű, norin- 
bergi- és játék­
árukban.

Olcsó árak!
Figyelmes kiszolgálás!

Nyomatott Piri és Székelv könyvnyomdájában Sonron. Ferenc József-tér 5 (Ezelőtt Hárnmház-tért


